

中心路司法所

做实做密现阶段战“疫”普法宣传

“没想到跟新冠肺炎疫情相关的会有这么多的法律知识，今天真是受教育了！”4月29日，家住上街区如意街社区还未复学的大学生李灿星在接受了中心路司法所干警对中心路法治公园里的普法宣传挂图讲解后深有感触地说。这是中心路司法所开展的“防控疫情 普法同行”系列普法活动的一个缩影。

4月份以来，随着新冠肺炎疫情在我国得到有效控制，许多市民的防疫意识明显削弱，认为疫情已经过去，不需要再做防护了。为了做好现阶段的法治宣传活动，中心路司法所开展了普及与防疫有关的法治宣传活动，提醒人们做好必要的防护，同时也宣传了与防疫有关的法律法规知识。

“防控疫情 普法同行”普法宣传活动以司法部普法与依法治理局、法律出版社联合推出的“防控疫情 普法同行”系列挂图线下普法宣传推广为主，同时在相关网站、微信群等线上同步开展“防控疫情 普法同行”系列普法知识的推广宣传。“防控疫情 普法同行”系列挂图由第一辑“疫情防控相关法律法规”和第二辑“疫情防控相关案例”组成。选取了

与疫情防控相关的《传染病防治法》、《突发事件应对法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《国境卫生检疫法实施细则》、《刑法》、《治安管理处罚法》、《野生动物保护法》、《陆生野生动物保护实施条例》、全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》等法律法规的相关条款，有针对性地回答了什么是突发公共卫生事件？在防控新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中，单位和个人有哪些义务？对拒绝或者擅自脱离隔离治疗的病人、疑似病人应如何处理？对已经发生新型冠状病毒肺炎病例的相关场所里的人员，可以采取哪些措施？在火车、飞机等公共交通工具上发现新型冠状病毒肺炎病人该怎么办？编造、故意传播虚假信息的人，要承担什么法律责任？对妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控，不服从、不配合或者拒绝执行有关政府决定、命令或者措施等行为，有哪些法律责任等与百姓生活密切相关的问题。

中心路司法所统筹辖区各种资源，在沿街商户LED屏、

遍布辖区的普法宣传栏、法治公园内的法治宣传栏、大型广场大屏幕等广泛宣传“防控疫情 普法同行”系列法律法规知识，同时在公园广场等地开展形式多样的普法活动，采取群众喜闻乐见的形式以发生在社会上违法防疫工作的真实案例作为切入点教育市民要学法、懂法、守法、护法，做一个有法治意识的好公民，并发动辖区公共单位利用自身优势开展单位内部的普法活动，收到良好成效。

“居家隔离不劝阻私自外出要被行政拘留5天啊！”“恶意囤卡要被警告和罚款甚至拘留！”“非法收购、运输、出售国家重点保护野生动物还要被判刑啊！”……在接受了普法教育后市民们纷纷议论，交流自身的感受，都表示这种普法形式很好，也深受教育。

“我们将每周利用一到两天利用多种形式开展后疫情时代的普法工作，让这些实用的法律法规知识让市民乐于接受并入脑入心，为全面打赢这场新冠肺炎疫情的防控阻击战贡献我们的司法力量！”中心路司法所负责人介绍说。

(通讯员 韩利明)

最美支教人 心系山区娃

安继峰，女，新建小学数学教师兼任大队辅导员。2019年5月13日至今在三门峡市卢氏县木桐乡中心小学支教。

支教期间安老师主要担任一年级数学教学工作，2020寒假过后，由于受新冠肺炎疫情的影响，安老师开始了网上支教。她根据学校工作安排，迅速建立班级数学学习微信群，除了本班的40个孩子，还有周边村小的孩子，陆续有50个孩子进群。

网课伊始，安老师深知山区条件的艰苦，个别孩子家庭住址特别偏远没有网络，学习断断续续，她不断鼓励家长和孩子，使他们想办法克服困难正常参与网上学习。安老师也被孩子们坚强的学习精神感动着，转发朋友圈为可爱的孩子们点赞！孩子们不论什么时间上交的作业，安老师都能及时批改，她发语音、录制小视频给孩子们辅导。

2019年支教期间，安老师就先后自己出资为班级的40个孩子购买文具袋、铅笔、橡皮、彩笔、胶棒、尺子、转笔刀等文具。网课期间安老师时刻挂念着远在几百公里以外的孩子们，在学习七巧板的相关内容时，为了使孩子们熟练掌握这部分知识，安老师网购了60套七巧板、自动铅笔等文具邮寄到木桐，给孩子们的学习提供了帮助。

网课进行中，建立了班级钉钉群，安老师积极投入直播教学，她精心设计每节课，在网上与孩子们交流对话，直播课一直上到复学前的最后一天，受到家长的一致好评。

截止到5月6日，卢氏县全面复课，安老师和一百余名郑州支教老师再启程，继续为卢氏教育谱写新篇章，彰显新建人的风采。

(通讯员 张丹丹)

外国语小学 开展闭环管理六场景演练 为复学返校保驾护航



为保障师生身体健康和生命安全，确保学生顺利复学返校。5月7日，外国语小学开展复学工作培训及闭环管理场景演练，全体教职工参加了此次培训和演练活动。

演练中，全体教师模拟学生进行了大门口入校、过测温门及体温异常处理、入教学楼、入教室复检及体温异常处理、上课发烧应急处理、入厕六个场景的模拟演练，所有人员在做好自身防护的基础上，快速反应、协同配合。

演练结束后，学校防控领导小组对此次演练进行了总结和反馈，进一步完善复学流程及应急预案，织密织严疫情防控“安全网”，为学生复学返校保驾护航。

(通讯员 雷君凡 罗喜仙)

加强“市花”绿化

彰显城市特色

不逐群芳更代谢，一生享用四时春。为进一步突出“市花”月季在园林绿化中的主导地位，打造郑州特色城市名片，对照2019年栽植月季、蔷薇等绿植工作要求，峡窝镇结合镇域“三纵一横”等道路改造提升对辖区居民安置区和公共单位拆墙透绿改造提升、月季进社区等活动，加大市花“月季”的栽植比例，大力开展市花进机关、进学校、进企业、进社区活动。

随着镇区“增绿补绿、增花添彩”绿化高品质提升行动的持续深入推进，倡导广大群众广泛栽植市花，通过合理规划布局，分别对辖区企业26家、学校3家、6个村组安置区、2个机关单位进行月季发放，共发放月季8700余株，栽植面积合计1145.6m²。新增的月季为藤本月季花型各异，花色多样，花期较长同时具有很高的观赏价值。

通过此次“市花”的大面积发放以及栽种，进一步的美化提升峡窝道路品质，让“市花”绽放街头。

(通讯员 刘明宇 张磊)



爱心企业助力新建小学抗击疫情



5月6日，上街区弈趣围棋培训中心、弈雅大美汉字工作室、河南神擦家政清洁有限公司等爱心企业聘请了专业的工作人员来到新建小学，对校园进行了一次全面彻底的消杀，为全校师生营造了一个安全、健康、卫生的学习和生活环境。在消杀过程中，工作人员严格按照卫生消杀标准进行操作，把学校所有的教室、办公室、仪器室、功能室、食堂、过厅、操场、门卫室、厕所等公共活动区域全部消杀了一遍，不放过任何一个死角，高标准、高质量的完成了消杀任务。

(通讯员 张丹丹 时永阁)

中安街社区

关爱特殊妇女儿童家庭

5月4日，中安街社区妇联主席来到中心路1号院，走访特殊单亲家庭李泽龙，为辖区内的特殊儿童、妇女送去了温暖。

李泽龙因从小生活在不和睦的家庭里，造成性格孤僻、不善言语，患有自闭症和多动症，外公瘫痪在床，需要母亲照顾。不幸的是母亲李小云2019年突然患上恶性肿瘤（乳腺癌），术后元气大伤，失去了劳动能力，家庭经济来源全靠外公的退休工资，家庭生活十分拮据。工作人员详细了解了李泽龙的学习生活情况，帮助他整理衣被，手把手教他玩玩具，鼓励他要积极乐观的面对生活困境；叮嘱李小云要加强与孩子的沟通、交流，让孩子健康快乐成长，有困难找社区。（通讯员 宋爱琴）

社区单位同携手 共驻共建谋发展

为进一步推动社区基层党建的有效融合和资源共享，5月8日，汇才街社区党总支依据“共融、共建、共享”的工作思路，与辖区共建单位区委党校、人民银行上街支行、疾病预防控制中心、区妇幼保健所、区司法局举行2020年度结对共建签约仪式。

2019年以来，共建单位通过“抱团式”服务社区建设，“菜单式”服务居民群众，“结对式”服务困难群体，“组团式”开展志愿服务，“融合式”推动社区党建等方式，形成了双向互动和党员广泛参与的良性运行机制。

在签约仪式上，社区党总支书记分别与辖区5家共建单位签订《共驻共建协议书》。共建单位纷纷表示，将继续秉承“党建工作抓联、公益事业抓办、文化联谊抓联、环境卫生抓联、社会治安抓联、安全生产抓联”的目标，以共同需求、共同利益为纽带，继续发挥联动机制作用，助推社区治理和服务创新，为社区党建提供坚强的组织保障。（通讯员 胡亚勤 马浩阁）

病房里的结婚纪念日

5月5日，是92岁的朱国庆和89岁的彭大方两位老人结婚65周年纪念日，在病房中，朱国庆老人坐着轮椅来到彭大方的病床边，为老伴儿送上了一束鲜花，鼓励她能尽快好起来。两位老人紧紧地握着彼此的手，也让大家感悟到了什么才是最美的爱情。



他们曾是战友 如今同住在一个病房里继续“战役”

1928年出生的朱国庆是一位老革命，1948年淮海战役中，他在冰天雪地里坚持战斗2个多月，左腿负伤，荣立三等功。1965年，朱国庆与同在广州军事委员会民航局工作的彭大方牵手后，无论是军旅生涯，还是转业作教师，直到现在双双染病，两位老人始终夫妻恩爱、相伴至今。

朱国庆和彭大方的革命经历和“执子之手与子偕老”的深厚情感，令医护人员由衷地敬佩和感动。朱国庆老人此前做过前列腺癌手术，并患有冠心病、脑梗后遗症等，而彭大方老人则有老年痴呆、冠心病等。

此前他们是战友，如今在医院里，两位老人住在同一个病房里，在一起“战役”。科主任赵秀珍每天认真查看病情，指导治疗；主治医师翁玉玲无论治疗上还是生活上，都第一时间为老人安排；护士长姚汝侠更是带领姐妹们像亲人一样照顾朱爷爷和彭奶奶。

得知朱国庆和彭大方两位老人于1955年5月5日结婚，当天是他们结婚65周年纪念日，科室沸腾了，医护人员都为自己能够见证如此长久而美好的感情而感动，年轻的护士则上网查了一下，结婚65年是星彩蓝宝石婚，赵秀珍提前为两位老人预定了象征爱情的红玫瑰。

92岁的他坐轮椅为89岁的她送上鲜花 庆祝结婚65周年

盛开的玫瑰、紧握的双手、深情的凝望，5月5日，在郑州市第十五人民医院内分泌·老年病科病房里，在医护人员的簇拥下，92岁的朱国庆坐在轮椅上，双手为病床上的彭大方献上爱情的红玫瑰，纪念他们结婚65周年。

朱国庆紧紧地握着彭大方的手，深情地凝望，光彩和明亮重现在那双浑浊的眼睛里，已经多日精神不佳的彭大方老人难得地露出了笑容，“谢谢！”彭大方老人的这一声谢谢，更是令在场的医护人员惊喜。看到两位老人幸福的样子，一旁的医务人员也跟着高兴，声声真挚的祝福，令安静肃穆的病房飘荡起甜蜜温馨的因子。

岁月可回首，深情共白头，目睹这一感人瞬间的一位医护人员表示，都说陪伴是最长情的告白，朱国庆和彭大方两位老人也让大家感悟到了什么才是最美的爱情。

一生很长，长到无论如何，也忘不掉一个人；
一生很短，短到只想牵着你的手，陪你到最后……
(通讯员 张艳萍 安志伟)



“慈母手中线，游子身上衣。”母亲节前夕，为进一步弘扬中华民族传统美德，营造社会敬老爱亲氛围，5月8日，商业街区举办了“感恩母亲”主题活动。50多位居民欢聚一堂以包饺子体验劳动快乐的形式，喜迎母亲节的到来。

活动中，社区工作人员为辖区103岁建国前老党员乔振华送去鲜花，祝福老人身体健康；为在疫情防控中表现突出的母亲送上康乃馨，感谢她们的辛勤付出。

(通讯员 马红丽)

区街微讯圈

●锦江路幼儿园 4月29日，锦江路幼儿园开展了线上读书分享交流活动，进一步提高幼儿教师自身素质，充分调动幼儿教师读书的积极性和能动性，增强幼儿教师文化底蕴。（通讯员 李格格）